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2015-2016学年甘肃省平凉市崆峒实验小学五年级（上）期中数学试卷
　
一、填空（每空1分共31分）
1．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）0.4小时=　　　　　　分    820平方厘米=　　　　　　平方分米
7.4千米=　　　　　　千米　　　　　　米    2吨200千克=　　　　　　吨．
　
2．（4分）（2014秋•重庆校级期末）小军坐在教室的第3列第4行，用（3，4）表示，小红坐在第1列第6行，用　　　　　　来表示，用（5，2）表示的同学坐在第　　　　　　列第　　　　　　行．
　
3．（2分）（2015秋•崆峒区校级期中）把0.8缩小10倍是　　　　　　，那么把0.32的小数点去掉，这个数就　　　　　　100倍．
　
4．（2分）（2010春•南长区期末）已知376×15﹦5640，那么3.76×1.5﹦　　　　　　，56.4÷1.5﹦　　　　　　．
　
5．（4分）（2015秋•崆峒区校级期中）在下面的○里填上“＞”“＜”“=”．
756×0.9○756           4.25×1.1○4.25
a×0.87○0.87×a       5.04÷6○1．
　
6．（4分）（2010春•南长区期末）在5.91、[image: 菁优网-jyeoo]、[image: 菁优网-jyeoo]、5.91212、5.18276…这几个数中，有限小数是　　　　　　，无限小数是　　　　　　，循环小数是　　　　　　，最大的数是　　　　　　．
　
7．（1分）（2012秋•闵行区期末）两个数相除的商是56.7，如果被除数和除数都扩大20倍，那么所得的商是　　　　　　．
　
8．（4分）（2015秋•崆峒区校级期中）盒子里有9个红色跳棋子，2个黄色跳棋子．任意摸出一个，可能出现　　　　　　种情况，分别是　　　　　　和　　　　　　，摸出　　　　　　色跳棋子的可能性大．
　
9．（2分）（2015秋•崆峒区校级期中）a×a可以写成　　　　　　，读作　　　　　　．
　
10．（1分）（2015秋•崆峒区校级期中）有m个饺子，每盘装10个，可以装　　　　　　盘．
　
11．（1分）（2013秋•南京期末）把一根木料锯成3段要3.6分钟，锯成8段要　　　　　　分钟．
　
12．（2分）（2013秋•南京期末）甲乙两数的和是12.1，甲数的小数点向左移动一位后与乙数相等，甲数是　　　　　　，乙数是　　　　　　．
　
　
二、判断
13．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）7.983保留一位小数后的结果是8．　　　　　　．
　
14．（3分）（2012•昆明模拟）一个数除以0.01，就是把这个数扩大了100倍．　　　　　　．（判断对错）
　
15．（3分）（2014秋•南丰县期末）无限小数比有限小数大．　　　　　　（判断对错）
　
16．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）㎡与2m相同．　　　　　　（判断对错）
　
17．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）3.5和3.50的意义相同．　　　　　　．（判断对错）
　
18．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）一个数乘小于1的数，积比原来的数小．　　　　　　．（判断对错）
　
　
三、选择（请把正确答案的序号填在括号里）
19．（3分）（2010春•南长区期末）商大于被除数的算式是（　　）
A．72.4÷1.8	B．57.8÷1	C．18.84÷0.6
　
20．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）9.[image: 菁优网-jyeoo]保留两位小数是（　　）
A．10	B．9.99	C．10.00
　
21．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）5.4和5.6之间的小数有（　　）个．
A．一	B．二	C．三	D．无数
　
22．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）与0.456×2.1结果相同的算式是（　　）
A．4.56×21	B．21×0.0456	C．45.6×0.21	D．456×0.021
　
23．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）食堂每天用大米a千克，用了2天后还剩下b千克，原有大米（　　）千克．
A．a+2﹣b	B．2a﹣b	C．2a+b	D．2（a+b）
　
24．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）做一套西服用布2.4米，30米布最多可以做（　　）套．
A．12.5	B．12	C．13	D．14
　
25．（3分）（2012秋•东海县期末）如果 甲×2.8=乙×3.9（甲数不等于0），则甲（　　）乙．
A．大于	B．小于	C．等于
　
26．（3分）（2009秋•富宁县期末）x与y的和的6倍，可用式子（　　）表示．
A．6（x+y）	B．6x+y	C．x+6y
　
　
四、计算（共40分）
27．（6分）（2015秋•崆峒区校级期中）直接写出得数
	7﹣0.76=
	4.5÷1.5=
	1.54+0.7=
	18.5÷5=

	2.47﹣0.7=
	0.6×7=
	2.6÷20=
	10÷2.5=

	1.5×3=
	7÷3.5=
	0.9÷10=
	9.9+2.7=


　
28．（10分）（2015秋•崆峒区校级期中）列竖式计算 
2.58×0.032      
6.9÷0.54（保留两位小数）    
52.6÷0.12
2.7÷11（商用循环小数表示）               
3.05×4.6．
　
29．（18分）（2015秋•崆峒区校级期中）递等式计算．（能用简便算法的用简便方法计算）


	1.5×105
	2.33×0.5×4
	24.6+18.7+15.4

	1.2×2.5+0.8×2.5
	2.05÷0.82+33.6
	9.07﹣22.78÷3.4．


　
30．（6分）（2015秋•崆峒区校级期中）列式计算
（1）甲数是2.89，比乙数的3倍少0.71，乙数是多少？
（2）3.5与1.5的和除它们的差，商是多少？
　
　
五、解决问题（35分）
31．（5分）（2014秋•上海期末）张奶奶在菜场买了6.5千克豆角，付出20元，找回1.8元，每千克豆角多少元？
　
32．（5分）（2014秋•微山县校级期末）2台同样的抽水机，3小时可以浇水1.2公顷，1台抽水机每小时可以浇地多少公顷？
　
33．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）一个汽油桶最多能装汽油4千克，要装25千克汽油需要多少个这样的汽油桶？
　
34．（5分）（2013秋•东海县期末）六年级两个班的学生采集树种，一班45人，每人采集了0.13千克，二班36人共采集6.15千克，两个班一共采集多少千克？
　
35．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）学校买来一些煤，计划每天烧0.8吨，108天正好烧完；实际上每天烧0.6吨，实际可以烧多少天？
　
36．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）小玲的房间地板面积是14平方米，如果选用边长0.3米的正方形地砖铺地，至少需要多少块这样的方砖？（得数保留整数）
　
37．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）一桶水连桶共重9.2千克，倒去一半后，连桶还重5.6千克，问桶重多少千克？
　
　


2015-2016学年甘肃省平凉市崆峒实验小学五年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、填空（每空1分共31分）
1．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）0.4小时=　24　分    820平方厘米=　8.2　平方分米
7.4千米=　7　千米　400　米    2吨200千克=　2.2　吨．
【考点】质量的单位换算；时、分、秒及其关系、单位换算与计算；长度的单位换算；面积单位间的进率及单位换算．菁优网版权所有
【分析】1小时=60分；1平方分米=100平方厘米，1平方厘米=[image: 菁优网-jyeoo]平方分米；1千米=1000米；1吨=1000千克；据此即可逐题解答．
【解答】解：0.4小时=0.4×60分=24分；
820平方厘米=820×[image: 菁优网-jyeoo]平方分米=8.2平方分米；
7.4千米=7千米400米；
2吨200千克=2.2吨；
故答案为：24、8.2、7、400、2.2．
【点评】此题主要考查时间、面积、长度和质量单位间的换算．
　
2．（4分）（2014秋•重庆校级期末）小军坐在教室的第3列第4行，用（3，4）表示，小红坐在第1列第6行，用　（1，6）　来表示，用（5，2）表示的同学坐在第　5　列第　2　行．
【考点】数对与位置．菁优网版权所有
【分析】（1）根据小红坐在第1列第6行，知道数对中的第一个数是1，第二个数是6，由此得出答案，
（2）根据数对的意义作答，即数对中的第一个数表示列数，第二个数表示行数．
【解答】解：（1）因为，小红坐在第1列第6行，
所以，用（1，6）表示小红的位置；
（2）因为，在数对（5，2）中5表示列数，2表示行数，
所以，该同学在第5列第2行，
故答案为：（1，6），5，2．
【点评】此题考查了数对的写法（先看在第几列，这个数就是数对中的第一个数；再看在第几行，这个数就是数对中的第二个数）及数对表示的意义．
　
3．（2分）（2015秋•崆峒区校级期中）把0.8缩小10倍是　0.08　，那么把0.32的小数点去掉，这个数就　扩大　100倍．
【考点】小数点位置的移动与小数大小的变化规律．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；运算顺序及法则；文字叙述题．
【分析】把0.8缩小10倍，是把0.8的小数点向左移动了1位是0.08；把0.32的小数点去掉，相当于把0.32扩大100倍．
【解答】解：把0.8缩小10倍是 0.08，那么把0.32的小数点去掉，这个数就 扩大100倍；
故答案为：0.08，扩大．
【点评】此题主要考查小数点位置移动引起数的大小变化规律：一个数的小数点向右（向左）移动一位、两位、三位…，这个数就比原来扩大（缩小）10倍、100倍、1000倍…，反之也成立．
　
4．（2分）（2010春•南长区期末）已知376×15﹦5640，那么3.76×1.5﹦　5.64　，56.4÷1.5﹦　37.6　．
【考点】积的变化规律；乘与除的互逆关系．菁优网版权所有
【分析】根据积的变化规律，一个因数缩小100倍，另一个因数缩小10倍，那么积就会缩小1000倍；积缩小100倍，一个因数缩小10倍，那么另一个因数也会缩小10倍．
【解答】解：376×15﹦5640，
3.76×1.5﹦5.64，
56.4÷1.5﹦37.6．
故填：5.64，37.6．
【点评】此题主要考查的是积的变化规律及积的变化规律的应用．
　
5．（4分）（2015秋•崆峒区校级期中）在下面的○里填上“＞”“＜”“=”．
756×0.9○756           4.25×1.1○4.25
a×0.87○0.87×a       5.04÷6○1．
【考点】积的变化规律；商的变化规律．菁优网版权所有
【专题】计算题；运算顺序及法则．
【分析】一个数（0除外）乘小于1的数，积小于这个数；
一个数（0除外）乘大于1的数，积大于这个数；
一个数（0除外）除以小于1的数，商大于这个数；
一个数（0除外）除以大于1的数，商小于这个数；据此解答．
【解答】解：756×0.9＜756           4.25×1.1＞4.25
a×0.87=0.87×a       5.04÷6＜1
故答案为：＜，＞，=，＜．
【点评】此题考查了不用计算判断因数与积之间大小关系、商与被除数之间大小关系的方法．
　
6．（4分）（2010春•南长区期末）在5.91、[image: 菁优网-jyeoo]、[image: 菁优网-jyeoo]、5.91212、5.18276…这几个数中，有限小数是　5.91、5.91212　，无限小数是　5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]、5.18276…　，循环小数是　5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]　，最大的数是　5.[image: 菁优网-jyeoo]　．
【考点】分数的意义、读写及分类；小数大小的比较．菁优网版权所有
【分析】解决此题应搞清下列概念，有限小数是小数的位数是有限的小数；无限小数是位数无限的小数；循环小数是从小数点后某一位开始不断地重复出现的一个或一节数字的无限小数；
（1）小数5.91、5.91212的数位有限，所以是有限小数；
（2）小数5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]、5.18276…数位无限，所以是无限小数；
（3）小数5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]位数无限，且出现了循环节，所以是循环小数．
比较小数的大小的方法：先看整数部分，整数部分大的数就大；整数部分相同的，十分位上的数大的小数就大；十分位上的数相同的，再比较百分位上的数，以此类推．小数5.[image: 菁优网-jyeoo]，百分位上是9，所以最大．
【解答】解：有限小数是5.91、5.91212；
无限小数是5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]、5.18276…；
循环小数是5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]；
最大的数是5.[image: 菁优网-jyeoo]．
故答案为：5.91、5.91212；5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]、5.18276…；5.[image: 菁优网-jyeoo]、5.9[image: 菁优网-jyeoo][image: 菁优网-jyeoo]；5.[image: 菁优网-jyeoo]．
【点评】此题重点考查有限小数、无限小数和循环小数的概念，以及小数的大小比较的方法．
　
7．（1分）（2012秋•闵行区期末）两个数相除的商是56.7，如果被除数和除数都扩大20倍，那么所得的商是　56.7　．
【考点】商的变化规律．菁优网版权所有
【分析】被除数和除数同时扩大相同的倍数，商不变，由此可以解得．
【解答】解：根据商不变的规律可得：如果被除数和除数都扩大20倍，那么所得的商不变仍是56.7，
故答案为：56.7．
【点评】此题考查了商不变的规律，由此可以解决．
　
8．（4分）（2015秋•崆峒区校级期中）盒子里有9个红色跳棋子，2个黄色跳棋子．任意摸出一个，可能出现　2　种情况，分别是　摸出红色的棋子　和　摸出黄色的棋子　，摸出　红　色跳棋子的可能性大．
【考点】可能性的大小．菁优网版权所有
【专题】可能性．
【分析】一共有2种颜色，所以任意摸出一个棋子可能是红色、也可能是黄色，有2种不同的情况；红色棋子多，所以摸出红色棋子的可能性大．
【解答】解：可能摸出红色棋子或者黄色棋子的2种可能；
9＞2，摸出红色棋子的可能性大；
所以：可能出现 2种情况，分别是摸出红色的棋子和摸出黄色的棋子，摸出红色跳棋子的可能性大．
故答案为：2，摸出红色的棋子，摸出黄色的棋子，红．
【点评】本题在比较可能性的大小时，没必要算出摸红色跳棋和黄色跳棋的可能性，可以根据红色跳棋和黄色跳棋的个数的多少直接判断．
　
9．（2分）（2015秋•崆峒区校级期中）a×a可以写成　a2　，读作　a的平方　．
【考点】用字母表示数．菁优网版权所有
【专题】综合填空题；用字母表示数．
【分析】根据平方是意义，两个相同的数相乘，可以写成这个数的平方，据此解答即可．
【解答】解：根据平方是意义得：a×a=a2，a2读作a的平方．
故答案为：a2，a的平方．
【点评】本题主要考查学生对于一个数的平方的含义以及读写方法的掌握程度．
　
10．（1分）（2015秋•崆峒区校级期中）有m个饺子，每盘装10个，可以装　[image: 菁优网-jyeoo]　盘．
【考点】用字母表示数．菁优网版权所有
【分析】二年级下册在初步学除法时，学了平均分的两种分法，第一种：在题干中直接写明“平均分”，第二种：在题干中表示为“每几个一份”，求可以分成多少份．分析这道题的条件和问题可以看出，这属于平均分的第二种分法，因此要选择除法计算．
【解答】解：m÷10=[image: 菁优网-jyeoo]（盘）
故填[image: 菁优网-jyeoo]．
【点评】做这道题，选择什么运算符号计算对于学生来说不是很难，这里主要考查学生对于含有字母的除法算式怎样表示得数的能力．
　
11．（1分）（2013秋•南京期末）把一根木料锯成3段要3.6分钟，锯成8段要　12.6　分钟．
【考点】植树问题．菁优网版权所有
【专题】植树问题．
【分析】一根木料锯成3段，锯了：3﹣1=2次，共用了3.6分钟，那么锯一次用：3.6÷2=1.8（分）；锯成8段，锯了：8﹣1=7次，要用：1.8×7=12.6（分钟）；据此解答．
【解答】解：根据分析可得，
3.6÷（3﹣1）×（8﹣1），
=1.8×7，
=12.6（分钟）；
答：把它锯成8段要用12.6分钟．
故答案为：12.6．
【点评】本题考查了植树问题，知识点是：锯木次数=段数﹣1．
　
12．（2分）（2013秋•南京期末）甲乙两数的和是12.1，甲数的小数点向左移动一位后与乙数相等，甲数是　11　，乙数是　1.1　．
【考点】和倍问题．菁优网版权所有
【专题】和倍问题．
【分析】由“甲数的小数点向左移动一位后与乙数相等”得：甲数=乙数的10倍，则甲乙的和是乙数的（10+1）倍，则乙数=12.1÷11，计算出乙数，再乘10就是甲数．
【解答】解：乙数为：12.1÷（10+1）=1.1；
甲数为：1.1×10=11．
故答案为：11，1.1．
【点评】解答本题的关健是明确甲数=乙数的10倍，则甲乙的和是乙数的（10+1）倍．
　
二、判断
13．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）7.983保留一位小数后的结果是8．　错误　．
【考点】近似数及其求法．菁优网版权所有
【专题】小数的认识．
【分析】保留一位小数，即精确到十分位，看小数点后面第二位（百分位），利用“四舍五入”法解答即可．
【解答】解：7.983≈8.0；
故答案为：错误．
【点评】此题主要考查小数的近似数取值，关键要看清精确到的位数．
　
14．（3分）（2012•昆明模拟）一个数除以0.01，就是把这个数扩大了100倍．　×　．（判断对错）
【考点】整数的除法及应用．菁优网版权所有
【分析】“零”除以任何数都为零，所以应该是除零外一个数除以0.01，就是把这个数扩大了100倍．
【解答】解：“零”除以任何数都为零，所以一个数除以0.01，就是把这个数扩大了100倍的说法是错误的．
故答案为：×．
【点评】完成本题要认真审题，明确题干所给出的条件．
　
15．（3分）（2014秋•南丰县期末）无限小数比有限小数大．　×　（判断对错）
【考点】小数大小的比较．菁优网版权所有
【专题】小数的认识．
【分析】首先明确无限小数和有限小数的意义：小数部分的位数是有限的小数，叫做有限小数．像如1.9678是一个有限小数；小数部分的位数是无限的小数叫做无限小数；例如0.45547855…就是一个无限小数；进而举例进行分析即可．
【解答】解：无限小数，例如0.45547855…，有限小数，如1.9678；
0.45547855…＜1.9678；
故答案为：×．
【点评】解答此题应结合无限小数和有限小数的意义，并进行举例分析，进而得出结论．
　
16．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）㎡与2m相同．　×　（判断对错）
【考点】用字母表示数．菁优网版权所有
【专题】综合判断题；用字母表示数．
【分析】根据乘方的意义，几个数（或字母）相乘，只写一个数字（或字母），在它的右上角用小一点的数字写上数字（或字母）的个数，即m2=m×m；数字与字母相乘，省略乘号，数字因数写在字母加数的前面，2m=2×m或m×2，因此㎡与2m所表示的意义不同．
【解答】解：m2=m×m
2m=2×m或m+m
因此，㎡与2m不同．
故答案为：×．
【点评】此题主要是考查乘方与乘法的意义，㎡与2m在m等于0或或2时数值相等，不要被这一现象所迷惑，它们的意义是不同的．
　
17．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）3.5和3.50的意义相同．　×　．（判断对错）
【考点】小数的读写、意义及分类．菁优网版权所有
【专题】小数的认识．
【分析】这两个小数的大小是相等的，但是它们所表示的意义是不同的．3.5精确到十分位；3.50精确到百分位．
【解答】解：3.5精确到十分位，计数单位是0.1；
3.50精确到百分位，计数单位是0.01．
故答案为：×．
【点评】解答此题应知道小数的位数不同，表示的意义就不同．
　
18．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）一个数乘小于1的数，积比原来的数小．　错误　．（判断对错）
【考点】小数乘法．菁优网版权所有
【分析】两个数的积与其中一个因数比较，（两个因数都不为0），要看另一个因数；如果另一个因数大于1，则积大于这个因数；如果另一个因数小于1，则积小于这个因数；如果另一个因数等于1，则积等于这个因数；利用以上规律，不需要计算，直接解答即可，但本题中一个数如果为0，就是一个特例．
【解答】解：如果这个数不为0，则是正确的；
如果这个数为0，则是错误的；
故答案为：错误．
【点评】解答此类问题，要注意平时在计算有关小数、分数乘法的总结，时刻注意计算题的特点，掌握解答的技巧．
　
三、选择（请把正确答案的序号填在括号里）
19．（3分）（2010春•南长区期末）商大于被除数的算式是（　　）
A．72.4÷1.8	B．57.8÷1	C．18.84÷0.6
【考点】小数大小的比较；小数除法．菁优网版权所有
【分析】在除法算式中，如果被除数大于1，商一定小于被除数；如果除数等于1，商就等被除数；如果除数小于1大于0，商大于被除数．据此分析题中各选项内的数据即能得出正确选项．
【解答】解：由于1.8＞1，1=1，0.6＜1，
所以选项C中的算式商大于被除数．
故选：C．
【点评】在除法算式中，不用计算，根据除数的大小即能判断商与被除数谁大谁小．
　
20．（3分）（2015秋•崆峒区校级期中）9.[image: 菁优网-jyeoo]保留两位小数是（　　）
A．10	B．9.99	C．10.00
【考点】近似数及其求法．菁优网版权所有
【专题】小数的认识．
【分析】保留二位小数，即精确到百分位，看小数点后面第三位，利用“四舍五入”法解答即可．
【解答】解：9.[image: 菁优网-jyeoo]保留两位小数是10.00；
故选：C．
【点评】此题主要考查小数的近似数取值，关键要看清精确到的位数．
　
21．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）5.4和5.6之间的小数有（　　）个．
A．一	B．二	C．三	D．无数
【考点】小数大小的比较．菁优网版权所有
【分析】在5.4和5.6之间的小数有一位小数、两位小数、三位小数，…，所以应该有无数个小数．
【解答】解：5.4和5.6之间的小数有无数个．
故选：D．
【点评】此题考查学生对小数位数的判断能力，以及分析问题的能力．
　
22．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）与0.456×2.1结果相同的算式是（　　）
A．4.56×21	B．21×0.0456	C．45.6×0.21	D．456×0.021
【考点】积的变化规律．菁优网版权所有
【分析】积的变化规律：一个因数不变，另一个因数扩大或缩小若干倍，积就扩大或缩小相同的倍数．根据积的变比规律逐项分析后，再进行选择．
【解答】解：A、4.56×21是算式0.456×2.1的一个因数扩大10倍，另一个因数扩大10倍后的算式，两个算式结果不相等；
B、21×0.0456是算式0.456×2.1的一个因数扩大10倍，另一个因数缩小10倍后的算式，两个算式结果相等；
C、45.6×0.21是算式0.456×2.1的一个因数扩大100倍，另一个因数缩小10倍后的算式，两个算式结果不相等；
D、456×0.021是算式0.456×2.1的一个因数扩大1000倍，另一个因数缩小100倍后的算式，两个算式结果不相等．
故选：B．
【点评】此题考查积的变化规律的运用：只有一个因数扩大10倍，另一个因数缩小10倍时，积不变．
　
23．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）食堂每天用大米a千克，用了2天后还剩下b千克，原有大米（　　）千克．
A．a+2﹣b	B．2a﹣b	C．2a+b	D．2（a+b）
【考点】用字母表示数．菁优网版权所有
【分析】本题是一个用字母表示数的题．先用含字母的式子表示出2天用了大米的千克数，再用还剩的千克数+用了的千克数=原有大米的千克数．
【解答】解：用了大米的千克数：a×2=2a（千克），
原有大米的千克数：2a+b千克．
故选：C．
【点评】解决此题关键是先用含字母的式子表示出用了的千克数，再进而表示出原有的千克数．
　
24．（3分）（2012秋•陆良县校级期末）做一套西服用布2.4米，30米布最多可以做（　　）套．
A．12.5	B．12	C．13	D．14
【考点】小数除法；近似数及其求法．菁优网版权所有
【分析】根据题意，知道每套西服用布2.4米，就是求30米里面有多少个2.4米，再根据实际情况进行取舍．
【解答】解：根据题意可得：
30÷2.4=12.5（套），
因为西服没有半套的，所以12.5≈12．
故选：B．
【点评】本题主要是考查根据实际情况进行求近似数的问题，本题因为是做西服，要根据“去尾法”进行解答．
　
25．（3分）（2012秋•东海县期末）如果 甲×2.8=乙×3.9（甲数不等于0），则甲（　　）乙．
A．大于	B．小于	C．等于
【考点】等式的意义；小数大小的比较．菁优网版权所有
【专题】文字叙述题．
【分析】由“甲×2.8=乙×3.9（甲数不等于0），”与2.8＜3.9，所以甲＞乙．
【解答】解：因为甲×2.8=乙×3.9（甲数不等于0），
2.8＜3.9，
所以甲＞乙，
故选：A．
【点评】本题主要考查了等式的意义．
　
26．（3分）（2009秋•富宁县期末）x与y的和的6倍，可用式子（　　）表示．
A．6（x+y）	B．6x+y	C．x+6y
【考点】用字母表示数．菁优网版权所有
【分析】首先分析“x与y的和的6倍”这个条件，应该先算出x与y的和，再乘6，要想在含有乘法和加法的综合算式里先算加，就要在加法的左右加上括号，进而用算式表示出来．
【解答】解：（x+y）×6
=6（x+y）
故选：A．
【点评】做这道题的关键是分清求谁的6倍，并且知道在加减乘除的混合算式里，要想先算加减，就要加上括号．
　
四、计算（共40分）
27．（6分）（2015秋•崆峒区校级期中）直接写出得数
	7﹣0.76=
	4.5÷1.5=
	1.54+0.7=
	18.5÷5=

	2.47﹣0.7=
	0.6×7=
	2.6÷20=
	10÷2.5=

	1.5×3=
	7÷3.5=
	0.9÷10=
	9.9+2.7=


【考点】小数的加法和减法；小数乘法；小数除法．菁优网版权所有
【专题】计算题；运算顺序及法则．
【分析】根据小数加减乘除法运算的计算法则计算即可求解．
【解答】解：
	7﹣0.76=6.24
	4.5÷1.5=3
	1.54+0.7=2.24
	18.5÷5=3.7

	2.47﹣0.7=1.77
	0.6×7=4.2
	2.6÷20=0.13
	10÷2.5=4

	1.5×3=4.5
	7÷3.5=2
	0.9÷10=0.09
	9.9+2.7=12.6


【点评】考查了小数加减乘除法运算，关键是熟练掌握计算法则正确进行计算．
　
28．（10分）（2015秋•崆峒区校级期中）列竖式计算 
2.58×0.032      
6.9÷0.54（保留两位小数）    
52.6÷0.12
2.7÷11（商用循环小数表示）               
3.05×4.6．
【考点】小数除法；小数乘法．菁优网版权所有
【专题】计算题；代数方法；运算顺序及法则．
【分析】首先根据小数乘法、小数除法的运算方法列竖式计算，然后应用四舍五入法，将所得的结果保留相应的位数即可．
【解答】解：2.58×0.032=0.08256
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

6.9÷0.54≈12.78
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

52.6÷0.12=438.[image: 菁优网-jyeoo]
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

2.7÷11=0.2[image: 菁优网-jyeoo]
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

3.05×4.6=14.03
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【点评】此题只要考查了小数乘法、小数除法的运算方法，以及四舍五入法求近似值问题的应用，要熟练掌握．
　
29．（18分）（2015秋•崆峒区校级期中）递等式计算．（能用简便算法的用简便方法计算）


	1.5×105
	2.33×0.5×4
	24.6+18.7+15.4

	1.2×2.5+0.8×2.5
	2.05÷0.82+33.6
	9.07﹣22.78÷3.4．


【考点】小数四则混合运算；运算定律与简便运算．菁优网版权所有
【分析】（1）可运用乘法分配律进行计算；
（2）可运用乘法结合律进行计算；
（3）可运用加法交换律进行计算；
（4）可运用乘法分配律进行计算；
（5）先算除法，再算加法；
（6）先算除法，再算减法．
【解答】解：（1）1.5×105        
=1.5×（100+5）
=1.5×100+1.5×5
=157.5；
（2）2.33×0.5×4  
=2.33×（0.5×4）
=2.33×2
=4.66；
（3）24.6+18.7+15.4
=24.6+15.4+18.7
=40+18.7
=58.7；
（4）1.2×2.5+0.8×2.5  
=2.5×（1.2+0.8）
=2.5×2
=5；
（5）2.05÷0.82+33.6 
=2.5+33.6
=36.1；
（6）9.07﹣22.78÷3.4
=9.07﹣6.7
=2.37；
故答案为157.5；4.66；58.7；5；36.1；2.37．
【点评】此题是考查小数四则混合运算的能力，要看清题中的数字及运算符号，灵活的选择合适的方法进行计算．
　
30．（6分）（2015秋•崆峒区校级期中）列式计算
（1）甲数是2.89，比乙数的3倍少0.71，乙数是多少？
（2）3.5与1.5的和除它们的差，商是多少？
【考点】小数四则混合运算．菁优网版权所有
【专题】计算题；文字叙述题．
【分析】（1）先用甲数加上0.71求出乙数的3倍，然后再除以3即可；
（2）先用3.5加上1.5求出和，再用3.5减去1.5求出差，再用求出和除以求出的差即可．
【解答】解：（1）（2.89+0.71）÷3
=3.6÷3
=1.2
答：乙数是1.2；

（2）（3.5+1.5）÷（3.5﹣1.5）
=5÷2
=2.5
答：商是2.5．
【点评】这类型的题目要分清楚数量之间的关系，先求什么再求什么，找清列式的顺序，列出算式或方程求解．
　
五、解决问题（35分）
31．（5分）（2014秋•上海期末）张奶奶在菜场买了6.5千克豆角，付出20元，找回1.8元，每千克豆角多少元？
【考点】整数、小数复合应用题．菁优网版权所有
【分析】要求每千克豆角多少元，也就是求单价，要求单价，就要知道总数量和总价；总数量是6.5千克，关键的是要求出总价；付出20元，找回1.8元，共花了20﹣1.8=18.2（元），即总价；用总价除以总数量即可．
【解答】解：（20﹣1.8）÷6.5，
=18.2÷6.5，
=2.8（元）．
答：每千克豆角2.8元．
【点评】此题重点考查下列关系式的运用：单价=[image: 菁优网-jyeoo]．
　
32．（5分）（2014秋•微山县校级期末）2台同样的抽水机，3小时可以浇水1.2公顷，1台抽水机每小时可以浇地多少公顷？
【考点】整数、小数复合应用题．菁优网版权所有
【分析】要求1台抽水机每小时可以浇地多少公顷，先求出1台抽水机3小时可以浇地多少公顷；再求1台抽水机每小时可以浇地多少公顷，可列综合算式解答．
【解答】解：1.2÷2÷3=0.2（公顷）；
答：1台抽水机每小时可以浇地0.2公顷．
【点评】此题属于工程问题，可利用数量关系“工作量÷台数÷时间=工效”解答．
　
33．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）一个汽油桶最多能装汽油4千克，要装25千克汽油需要多少个这样的汽油桶？
【考点】有余数的除法应用题．菁优网版权所有
【专题】应用题；代数方法；简单应用题和一般复合应用题．
【分析】用汽油的总量25千克除以每桶最多能装汽油的量4千克，就是可以装的桶数．
【解答】解：25÷4=6（个）…1（千克）
6+1=7（个）
答：要装25千克汽油需要7个这样的汽油桶．
【点评】本题根据除法的包含意义列出除法算式求解，注意得数用尽一法取值．
　
34．（5分）（2013秋•东海县期末）六年级两个班的学生采集树种，一班45人，每人采集了0.13千克，二班36人共采集6.15千克，两个班一共采集多少千克？
【考点】整数、小数复合应用题．菁优网版权所有
【分析】先用乘法求出一班一共采集了多少千克的树种，再加上二班共采集的数量即可．
【解答】解：45×0.13+6.15
=5.85+6.15
=12（千克）．
答：两个班一共采集12千克．
【点评】本题中所给的二班36人没有用处，不要被迷惑．
　
35．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）学校买来一些煤，计划每天烧0.8吨，108天正好烧完；实际上每天烧0.6吨，实际可以烧多少天？
【考点】简单的归总应用题．菁优网版权所有
【专题】归一、归总应用题．
【分析】先依据总吨数=每天烧煤吨数×天数，求出买来煤的总吨数，再依据天数=总吨数÷每天烧煤吨数即可解答．
【解答】解：0.8×108÷0.6
=86.4÷0.6
=144（天）
答：实际可以烧144天．
【点评】明确数量间的等量关系，并能根据它们之间的关系正确列式解答，是此类题目考查知识点．
　
36．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）小玲的房间地板面积是14平方米，如果选用边长0.3米的正方形地砖铺地，至少需要多少块这样的方砖？（得数保留整数）
【考点】整数、小数复合应用题；近似数及其求法．菁优网版权所有
【分析】根据题意先求出边长0.3米的正方形地砖的面积，再看房间地板的面积里面有多少个地砖的面积，即可得方砖的块数．
【解答】解；地砖的面积：0.3×0.3=0.09（平方米），
方砖的块数：14÷0.09≈156（块）．
答：至少需要156块这样的方砖．
【点评】解决此题关键是先求出地砖的面积，进一步求得所用方砖的块数，此题根据实际情况用“进一法”求得近似值．
　
37．（5分）（2015秋•崆峒区校级期中）一桶水连桶共重9.2千克，倒去一半后，连桶还重5.6千克，问桶重多少千克？
【考点】整数、小数复合应用题．菁优网版权所有
【专题】简单应用题和一般复合应用题．
【分析】先根据水的重量=（水连桶重量﹣剩余的重量）×2，求出水的重量，再根据桶重=水连桶重量﹣水重量，即可解答．
【解答】解：9.2﹣（9.2﹣5.6）×2
=9.2﹣3.6×2
=9.2﹣7.2
=2（千克）
答：桶重2千克．
【点评】解答本题的关键是：依据等量关系式水的重量=（水连桶重量﹣剩余的重量）×2，求出水的重量．
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